

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: ...
vidéken: ...
Egy hóra ...
Negyedévre ...

Felolvas szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Placz-utca 47. és 49. szám.

Munkásokhoz.

Debreczen, márcz. 20.

A Debreczeni Reggeli Újság által elvetett mag jó talajra talált. Tegnap már a mi derék munkatársainkat, a nyomdászokat is felhcezelte a jelzett újság — úgy hogy az esti órákban a debreczeni nyomdász szakegyletben megcsinálták a helyiérdekű debreczeni cenzurát.

A szakegylet tegnap este elhatározta, hogy olyan cikkek, a melyek a munkásosztályt bántják — a napvilágot nem láthatnak. Eddig nincs az ügy ellen kifogásunk. A ki a magyar munkást, a ki verejtékével palotákat épített, a ki a nagy tőkének milliónyi hasznot hajt, míg maga koldus szegényen hal meg, mondjuk, a ki ezt a munkást bántja — az nem jó érzelmű ember.

De van egy másik része is a határozatnak. És pedig az, hogy Vágó Béla és Fülöp Ödön kint a fórumon minden ok nélkül támadhatnak bennünket — de nekünk a támadást visszaverni nem szabad. Mert ha megkritizáljuk ezeket az urakat, hát nem szedik ki a lapunkat.

Ez ellen a határozat ellen nincs

máshova apellálni, mint a debreczeni derék és értelmes munkásokhoz. Vajon mit szólnának hozzá a Népszava szedői, ha egy szép éjszakán ukázt kapnának, hogy az ellenzék vezető embereiről tilos a kéziratot kiszedni, mint a minőt eddig kiszedtek?

Ugy-e, hogy bámulnának a Népszava szedői és bizony tovább is kiszednék a koalíció ellenes cikkeket, a mely pedig nem egyszer hemzseg a harmadrendű becsületsértő kifejezésektől.

Értsük hát meg egymást. Mi nekünk jogunk van ezt a földet nemzetközi érzések nélkül szeretni. A szociáldemokratáknak joga van a saját módszerük szerint értékelni ezt a szeretetét. Nekünk jogunk van megírni azt, hogy egy szakegyletben nem engedték énekelni a Szózatot — s ezért a szakegyletet feloszlatták. De viszont ezért az írásért nincs joguk a szakszervezeteknek cenzurát alkalmazni.

A német szociáldemokrata párt, a mely az egész művelt világ bámulatát kivivta, nem így erősítette meg magát. Nem a prolekoskodással, kicsinykedéssel, hanem a munka s a komoly agitáció nagyszerű fegyverével. Bebel tiltakozna a sajtó szabadság

ilyen módon való korlátozása ellen, mert az kétélű fegyver. Pedig Bebel okosabb ember, mint sok Fülöp Ödön.

Haladjunk hát a világosság utján. Esméket megölni nem lehet — ezt maguk a szociálisták tudják legjobban, hiszen az ő embereik szenvedtek az eszményekért legtöbbet.

Elhiheti a debreczeni munkásság, hogy mi még akkor is rendületlen barátai leszünk a proletároknak, a mikor a Debreczeni Reggeli Újság már csak a mult emléke volt. Bizony mondjuk, hogy ez úgy van.

Lányi a választások mellett.

Boda, mint főkapitány.

Az új belügynök Rudnay lesz.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márcz. 20.

A darabantok összevesztek egymás között. Fejérváry intrikál közöttük, mert egyik másikkal nincs megelégedve. Krisztoffynak akarják kiadni a „lópaszt“, mert helyet kell csinálni utódjának. Rudnaynak. Fejérváry Bécsbe ment. Kitudja mit visz és mit hoz.

A politikai eseményekről tudósításunk a következő:

Ma délelőtt a miniszterelnöki palotá-

Értékes óra.

José Echegaray.

Don Felipe csinos fiatal ember volt, nagy hódolója a szép nemnek s buzgó sportférfi, a kit mellékesen még elegáns játékosnak is ismert mindenki. A tanulással nem sokat gyötörte magát, de annyit tudott, hogy szellemes ember hírében álljon. A pénz a legközönyösebb dolog volt előtte a világon s épp azért teli marokkal szórta azt minden alkalommal. Midőn végre igyekezetét siker koronázta s pénze elfogyott, nézetei megváltoztak ugyan, de a széjjelszórt pénzt nem lehetett többé összeszedni s ezzel együtt eltűntek összes jó tulajdonságai is. Most tehát pályaválasztásra kellett gondolnia. Végre sok töprengés után talált magához méltó „uri“ foglalkozást, mihez nem kellett hosszú előkészület, sem tulságos nagy tehetség. Csak néhány szót sugta barátai fülébe: „Pillanatnyi pénzzavarban vagyok.“ S mivel könnyed eleganciával s minden zavar nélkül mondta, azonnal belementek a csapdába s neki ismét volt pénze.

Ez az üzlet kezdetben nagyszerűen jövedelmezett, de csakhamar szomorubb napok következtek. Eleinte két-háromszáz pestával segitettek rajta, másodsor azonban már egy durót is jó tanácsos füszerre nyujtottak át neki. Harmadszorra pedig éppenséggel csak rézpénz jutott osztályrészü.

Ezalatt areza, járása megváltozott, ruhái elkoptak. Szóval Don Felipe valószínű csavargóvá lett.

Egy este a klub előtt ácsorgott s éhes pókként várt prédájára. Éjfél után egy tökéletesen öltözött ifju lépett ki a kapun. Areza halotthalvány volt, tekintete komor. Az ifju Don Luis volt.

— Ma este semmit sem adsz — kérdezte Felipe nyomon követve őt.

— Ah te vagy. Épen jókor talállak — választ a másik, mikor felismerte. — Az utolsó játékban, mely rám nézve halált jelent, te léssz majd az én sorsom Válaszsz!

Ezzel Doy Luis egy revolvert s egy arany órát huzott ki a zsebéből s Felipe elé tartotta mind a kettőt, Felipe egy

hirtelen nemes érzésnek engedve, a revolver után nyult, de a cső feketén tátongott rá. Ez döntött és Felipe az órát választotta.

— Egy kudarcocsal több! — kiáltott fel az ifju vadul nevetve, — A gondviselés kijelölte az utat, mely még nyitva van számomra. — Reggelre halva leszek. Imádkozzál érettem

Don Luis távozott s Felipe utánna akart szaladni, de hirtelen meggondolta magát.!

— Nem kell mindjárt megijedni — mondta önmagának — Én is voltam már ilyen helyzetben s mégis meggondoltam magamat.

A toronyóra hármát ütött éjfél után. Felipe órájára nézett s bosszusan látta, hogy tiz perczet siet.

— A toronyórákban sohasem lehet bizni, mormogta bosszusan.

Reggel elégedetten ébredt. Büszkén gondolt rá, hogy kevés embernek van ilyen értékes órája, mint neki. De a közvetlen haszon, a mit az órából levont, csak az volt, hogy a korcsmában pontos

Aki elegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni

tekintse meg ujonnan megnyit DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben.

ban minisztertanács volt, melyben Fejérvári bécsi útjára főzték az utavalót. Fejérvári délután utazik Bécsbe és holnap megy a király elé, hogy egyéb folyó ügyektől és kinevezésektől eltekintve, most már a minisztertanács határozata alapján jelentse, hogy nem akarja április 11-én a választásokat kiírni. A miniszterelnök táborosnagyi tarsolyában kétségtelenül lesz valami újabb szofizma, amelylyel ki fogja magyarázni a választások elmaradásának törvényes és alkotmányos voltát.

A minisztertanács megnyitotta előtt még korántsem volt meg a teljes egyetértés a kormány tagjai között a választások elhalasztása tárgyában. A hír igaz voltát hirtelen nem tudjuk ellenőrizni, de nagyon szavahihető forrásból halljuk, hogy a nagy törvényesavarónak, Lányi igazságügyminiszternek hirtelen alkotmányos skrupulusai támadtak volna és hogy ő készült volna a mai minisztertanácsnak bejelenteni, hogy elhagyja hivatalát, ha április 11-én nem írják ki a választásokat. Ő úgy értelmezi a felosztató képziratot, hogy a választásokat törvényes időn belül ki kell írni.

Hogy a minisztertanácsban Lányi felhozta-e aggodalmait nem tudni, de az bizonyos, hogy a kabinet nem fog hederíteni az ő ellenvetéseire és megy tovább a maga útján nélküle. Lányi ur ma már gyenge arra, hogy visszaüzzön azokat a szellemeket, melyek felidézésében neki legnagyobb része volt.

Boda Dezső kinevezése sokkal kevésbé érdekes, mint az ezzel a kinevezéssel járó tény, hogy Rudnay ezek szerint nem térhet vissza a főkapitányi székbe. Oly hosszúéletűnek gondolják az ő királyi biztosi kiküldetését, hogy betöltik a főkapitányi állást. Az azonban nem igaz, hogy Rudnay lenne Kristóffy utódja. Kristóffy csakugyan szándékozik állásától megválni, de utódja nem Rudnay, hanem Fejérvári lesz, mint ezt már ismételtelen megirtuk.

Hogy idők multán Rudnay talán leválthatja Fejérváryt, az végre is lehetséges, de ez csak jóslatszerű kombináció. Egyelőre úgy van a dolog, hogy Rudnayt a mostani rendszer tartama alatt királyi

san megfigyelhette, mennyi időt vesz igénybe egy pohár sör kiürítése. Az eredményt egy papírra jegyezte. A kezdetleges könyvvezetésnek e fajtája bizonyos rendre szoktatta őt életmódjában. Elmélkedni kezdett, de ebben csakhamar megzavarták. Egy rendőr a züllött alak kezében látva az értékes tárgyat, elfogta Felipe urat s ő az éjjelt a rendőrség vaszekrényében volt kénytelen tölteni.

Zárkájában — lealázva attól a tudattól, hogy közönséges tolvajnak tekintik — megfogadta önmagának, hogy a javulás útjára tér. A vizsgálat hosszúra nyúlt, mert hiába esküdött ártatlanságára, a rendőrség a kutatásai nem vezettek eredményre. Don Luist, a kit a fogoly mint ajándékozót megnevezett, hiába kereste a rendőrség. Hat teljes hónapot töltött már a börtönben a szegény ember, mikor Don Luis visszatért a vidékről, gazdag rokonnaitól, újra ellátva pénzzel s akkor véletlenül értésült Felipe szomorú sorsáról. Első gondja volt egykori barátját kimenteni a bajból.

A börtön levegője csodás hatással volt az elzüllött gavallérra. Ritka kivételképpen szívben és lélekben megnevesülve lépett ki a poshadt légkörből. Drága órája, a melyet ismét visszanyert, arra szolgált

biztosnak akarják megtartani és úgy számítanak, hogy ez a rendszer évekig fog tartani és ki fogja végül erőszakolni az országtól az alkotmányos jóváhagyást is.

Kossuth Lajos napja.

A tizenkettedik évforduló.

Gyászünnepek a fővárosban.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest márc. 20.

Az idén is, mint minden esztendőben Kossuth Lajos halálának évfordulóján a főváros közönsége Kossuth emlékéért méltó kegyelettel ünnepelte meg. A főbb utvonalak házain fekete lobogó lengett, a temetőbe pedig dacára az esős időnek, valóságos zarándoklás indult.

A gyászünnepek első része a Deák-téri ágostai evangélikus templomban folyt le, ahol a Kossuth Lajos női kar gyászistentiszteletet rendezett.

Gyászistentisztelet.

A templom padsorai jobb oldalán a Kossuth Lajos női kör gyászruhás hölgyei foglaltak helyet. A kör tagjai Katona Sándorné alelnök és Szöllösy Mihály titkár vezetésével jelentek meg.

A templom hajóját egészen megtöltötte a kegyeletes közönség. Az istentiszteletet Horváth Sándor ág. ev. lelkész magas szárnyalatu költőien szép beszéddel kezdődött, Kossuth Lajos nagy emlékéért méltatta, majd működésének áldos voltát emelte ki. Szép szavait így fejezte be:

— Isten áldása legyen Kossuth Lajos sirján, porain, emléken. Isten áldása legyen Kossuth munkáin, iratain. Legyen áldott a szelleme, mely közöttünk leng. Isten áldása legyen a magyar népen, a mely Kossuth szent emlékéért kegyelettel őrzi, azon a magyar népen, a melyet Kossuth a világon mindennél és mindenkinél jobban szeretett.

Majd megható imát mondott, amelyben kérte az istent, hogy mulassza el

neki, hogy munkásságában töltött idejét és a nyugalom óráit pontosan megtartsa. Az óra a munkásság és kötelesség szimbóluma lett előtte s lépésről-lépésre haladva rögzös pályáján, végre kiérdemelte feljebbvalói s társai becsülését.

Évek során át nem látta Don Luist. Egy este aztán ismét összehozta őket a véletlen. Don Felipe, a ki közben megházasodott, hazamenet egy koldussal találkozott, a ki levett kalappal kért alamizsnát. Felismerte a hangot: Don Luis állt előtte.

Zsebeit kiürítette s mindent, a mi nála volt, odaadott neki. Végre elővette zseboráját s a megindulástól remegő hangon szólt:

— Itt van az órad is... a legbecesebb ajándék, a mit neked adhatok. Használd úgy, a mint én használtam s nemsokára megtudod, hogy mily megfizethetlen kincset nyertél benne... Ha csakugyan ki akarsz emelkedni abból a mélységből, a melybe jutottál, jöjj hozzám holnap s én beavatlak e talizmán titkaiba. Don Luis elment. S a zsebóra őt is megmentette a végpusztulástól. Bárcsak minden óra ilyen áldást hozó lehetne tulajdonosára!

sokat szenvedett hazánk felől a reánk nehezedő veszedelmet. Termékenyítse meg békével a korona és a nemzet szívét, hogy egymást megértve, drága hazánk javára, dicsőségére munkálkodhassunk.

A mélyen megindító ima után megszólalt az orgona és áhítatosan, imaszórában szállottak a magasba a Hymnus hangjai. A közönség felállott és énekelte a Hymnust, majd utána a Szózatot. Kossuth Lajos Tivadar odalépett Horváth Sándor lelkészhez és megköszönte a szép beszédet.

A temetőben.

A volt képviselők kocsikon ültek, a közönség pedig gyalog kizarándokolt a temetőbe. Kossuth Lajos sirjánál a függetlenségi párt nevében Endrey Gyula mondott beszédet és letette a párt koszoruját, a melynek széles nemzeti színű szalagján a következő felírás volt:

A függetlenségi és 48-as párt — Kossuth Lajos emlékére. — Utána a Kossuth Lajos női kar nevében Katona Sándorné beszélt, a ki a női kör hatalmas babékoszoruját helyezte el a siron.

A koszoru szalagján a következő felírás volt:

Kossuth Lajos női kör.
Kossuth Lajosnak kegyelettel.

Kossuth Lajos Tódor a sirnál.

Kossuth Lajos Tódor ma reggel 9 órakor Pally Sándor kíséretében a kerepesi uti temetőbe ment, hol rövid ima után beteg bátyjának nevében is gyönyörű koszorút tett atyja sirjára felirata: Felejt-hetetlen édes atyánknak — Kossuth Ferencz és Lajos. Ugyanekkor koszorúzták meg a sirt Ambrozovics Béláné és fia Ambrozovics Lajos miniszteri titkár. A temetőből Kossuth L. Tódor a Kossuth mauzóleum megtekintésére ment, majd a Deák-téri templomba hajtatott, a hol részt vett az isteni tisztelőten, az istentiszteleten részt vett; vagy 30 független képviselő is kik kimentek a kerepesi temetőbe, a párt nevében Endrey Gyula volt képviselő helyezte el megható beszéd kíséretében a koszorút: Kossuth Lajos emlékének, a függetlenségi párt.

Szerb dalárok Debreczenben.

Szerbek és magyarok testvéri barátkozása.

Mikor jönnek vendégeink.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márc. 20.

Április 14-ikén kedves vendégei lesznek Debreczennek. A Belgrádi Énekkör teljes számmal ellátogat a magyar rónaság legszebb városába, hogy testvéreileg fogjon kezét a debreczeni dalárokkal, s a dal magasztos kultuszában egygyé öleljezzék.

A mai politikai viszonyok között, a mikor vergődő szegény hazánk annyit szenved, jól esik nekünk szerb testvéreink látogatása. Noha politikai tendenciája nincs a látogatásnak, de megfogadjuk győződni arról, hogy ezt a nemzetet méltatlanul éri a sok szenvedés.

A Belgrádi Énekkör tegnap meleg-hangu levelet intézett a debreczeni nagy dalárda elnökségéhez, a melyben

a legjobb és legfinomabb tea a világon Melanger a legfinomabb és leg-rösebb china, ceylin és indus, teából, kapható a jobb fűszer-esemege kereskedésekben és a droguériában. — Nagybani szétküldés: — Indra tea import company, Triest.



INDRA TEA

jelzi, hogy az énekkör okvetlen eljön Debreczenbe. A meleghangú levél a következő:

Belgrád, márcz. 15. 1906.

31. sz.

A debreczeni dalegylet tekintetes elnökségének.

Debreczen.

Március 8-iki nb. soraikból a legnagyobb örömmel vettük tudomásul azon szívélyességüket, a melyben kívánságunkat, hogy Önöket meglátogassuk Debreczenben, s ott jótékonycélú hangversenyt rendezzünk, részesítették. Azon kölcsönös egyetértésen és igaz baráti szereteten kívül, a melynek a két szomszéd nemzett között uralkodnia és napról-napra gyarapodnia kell, ezen tervezett látogatásának egyik legfőbb oka az is, hogy visszozzuk az Önök belgrádi látogatását, a melynek szép napjaira minden tagunk a legkellemebb érzésekkel emlékezik vissza.

Társaságunk örömteljes várakozással néz azon nap elé, midőn magyar testvérei körében fogja elénekelni magyar és szerb dalait, a melyeknek lelkesítő hangjai oly harmóniába fognak benűnköt összeolvasztani, a melyben, mint szabad és szomszéd nemzeteknek kell élnünk.

Ez alkalommal legyen szabad egy kéréssel is fordulnunk Önökhöz. A „Debreczeni Független Ujság” és „Magyarországban” azt írják rólunk, mintha mi udvari énekkör volnánk. Kegyeskedjenek ezen közleményt olyképen helyreigazítani, miszerint társaságunk se nem udvari énekkör, és elnöke sem udvari méltóság, hanem legrégibb énekköre Szerbiának, a mely udvari ünnepek alkalmával ott szerepel. De az udvari ezim Sándor király halálával megszűnt.

A „Belgrádi Énekkör” április 14-én nagy szombat délutánján érkezik oda, és 15-én fog hangversenyezni, feltéve ha valami különös akadály közbe nem jön, a miről Önöket idejekorán értesitenők.

Azon reményben, hogy mihamarabb viszontlátjuk egymást, s egymás iránti baráti szeretetünknek forró kézzorításban adhatunk kifejezést, valamennyi szerb énekes nevében szívből üdvözlö Önöket az Elnökség. Kalik Spira tanár alelnök. Jovanovics Milán titkár.

Márk Endre és a dalárda tisztikara a vendégek fogadtatására a napokban teszi meg az intézkedéseket.

Eötvös Bálint a börtönben.

A vizsgálat folytatása.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márcz. 20.

A rendőrség Eötvös Bálint ügyében széleskörű vizsgálatot folytat, dr. Sándor László rendőrfogalmazó ma egész délelőt az ügyre vonatkozó tanukat hallgatott ki.

A tanukihallgatások alkalmával az ügy meglepő fordulatot vett, a melynek során szükségessé vált Günsberger Gyula újból való kihallgatása és a rendőrség Günsbergert ma délre beidézte.

Eötvös Bálint védője dr. Káldor Gyula terjedelmes beadványban tett előterjesztést, amelyben részletesen felsorolja Günsberger bűnlajstromát, a melynek alapján a rendőrség kiterjesztette a vizsgálatot Günsbergerre is.

A vizsgálat során kiderült, hogy Günsbergert a Holen Ida és társa czég kárára elkövetett okirathamisítás miatt 3 napi fogházra ítélte. Egy később elköve-

tett okirathamisításért négy hónapi börtönre ítélték.

Csalás miatt hónapokat töltött vizsgálati fogságban, mert Eötvös Bálint esetéhez hasonló módon vádolt meg egy szállodatulajdonost hamis tanuzásra való csábítással, amikor az a szállodás Günsberger ellen csalásért tett feljelentést. Ez utóbbi ügyben Tóth Imre rendőrfogalmazó folytatja a nyomozást. A vizsgálat most azt igyekszik Günsberger vádjára vonatkozólag megállapítani, hogy Günsberger védekezése, amellyel Eötvös ellen vádat emelt, valódiak-e, vagy csak koholtak.

Günsbergert a rendőrség ma délben kezdte kihallgatni. Eötvöst csak délután kísérik át az ügyészhez. Szabadlára helyezése iránt még nem történt intézkedés.

Egy főiskolai tanár ünneplése.

Balogh Ferencz jubileuma.

A tanítványok hálája.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 20.

Balogh Ferencz debreczeni theol. akadémia tanárának jubéliumára készülnek Debreczen társadalmának vezető férfiai. Ugyanazok, akik esztendőkkel ezelőtt Balogh Ferencztől nyerték kézzettségüket tudásukat.

Erdemes, országos nevű író és tudós a jubiláns, akinek képzettségén kívül nemes és jóságos szíve is ritkítja párját, Áldásos tevékenységet fejtett ki hosszú 40 esztendő alatt Balogh Ferencz. Egész generációt nevelt fel s volt tanítványai között nem egy van, a ki közpályán tekintélyes állást tölt be.

Balogh Ferencz jubéliumi ünnepséget előkészítendő, Debreczen város tekintélyes férfiai indították meg a mozgalmat. Az ünnepség nagyszabású voltáról tanúságot tesz az alábbi felhívás, a melyet volt tanítványai között Debreczen társadalmának kiváló tagjai közzül igen sokan aláírták.

A felhívás és a diszes névsor a következő:

Kedves volt tanulóársunk!

Mint Balogh Ferencz debreczeni th. akadémiai tanárnak volt tanítványai szólítjuk meg alólírottak, ki nevezett tanár urnak szintén tanítványa volt, e felhívásunk elején álló czimzessel.

Balogh Ferencznek, ezen igazán Isten jó kedvéből való tanárnak, ki az 1866. tanévvel kezdte meg áldásos életmunkáját, megengedte az isteni kegyelem, hogy immár 40-ik esztendeje üljön, fényt terjesztve, áldást árasztva, lelkesedést gyujtva tanári székében. Mindannyian, kik ifjkorunkban tanítványai voltunk, bevallhatják és mindannyian be is valjuk, hogy ő lobbantotta lángra keblünkben a hitünk iránt való lelkesedést, ő tanított egyházunk s annak intézményei szeretetére.

Ennek a nagy tanárnak áldásos tevékenységét honorálni akarja, összejöttünk Debreczenben lakó volt tanítványai közül többen, s elhatároztuk, hogy a folyó évi tavaszi egyházkerületi gyűlés idején az ő tanároskodásának 40-ik évfordulója alkalmából egy jubéliumi ünnepélyt rendezünk melyen őt igaz szeretetünk és soha meg nem szűnő hálánk jele gyanánt, valamely értékesebb emléktárggyal tiszteljük meg s nevére alapítványt teszünk.

Mikor erre az emlékünnepeyre, melynek későbbben meghatározandó pontos napját szintén tudatni fogjuk czimzettel, már előre is meghívjuk, most bizalommal arra kérjük, hogy mint a mi nagy tanárunk

egyik volt hű tanítványa, sziveskedjék valamely összeggel, melyet vagyoni viszonyai megengednek, a Balogh Ferencznek adandó értékes emléktárgyak beszerzéséhez s a nevére teendő alapítvány tőkjéhez hozzájárulni. Kérjük továbbá, hogy az általa e nemes czélra szánt összeget tessék lehetőleg még e hó folyamán, de f. évi április 10-ig mindenestre Dr. Erdős József theologiai tanár ur nevére és czimére Debreczenbe (Egyháztér 9. sz.) megküldi, — kértünkre ő vállalkozván a beérkezendő pénzek kezelésére.

Kérjük még czimeddett arra is, hogy saját körében, de mindig csak Balogh Ferencz volt tanítványaira terjeszkedve ki legyen szives ez ügyet támogatni s terjeszteni miután a rengeteg számu volt tanítvány közül egyiknek-másiknak hol tartózkodásáról mi nem tudunk magunknak biztos értesüléseket szerezni.

Igaz tisztelettel s a volt tanulóársak hű szeretetével vagyunk

Debreczen, 1906. március 5.

Bészler Károly, városi tanácsnok. Csiky Lajos, theol. akad. dékán. Dávid Mihály tanító, Dicsőfi József lelkész, Dicsőfi Sándor kir. táblai bír. Dr. Erdős József theol. akad. tanár, Eröss Lajos theol. akad. tanár, Dr. Ferenczy Gyula akad. igazgató, Juhász Ignác ügyvéd, dr. Kovács Gábor ügyvéd, dr. Kolbenhayer Kálmán kir. tábl. eln. titkár, Kovács József polgármester, dr. Kőrösi Kálmán ügyvéd, dr. Kun Béla jogtanár, Márk Endre egyházkerületi s főisk. ügyész, Nagy Elek főgymn. tanár, Papp László főisk. szénior, Vecsey Imre városi főjegyző, Veszprémy Zoltán megyei főjegyző.

Hajdúvármegye képviselő választói.

A központi választmány ülése.

Az összeíró küldöttség megalakítása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, március 20.

Hajdúvármegye központi választmánya mint minden évben, úgy az idén is összeállította azokat a küldöttségeket, a melyek a vármegye egyes kerületeiben, a képviselőválasztók lajstromát összeírják. Az összeíró küldöttségeket a választmány így alakította meg.

Hajdu-Nánáson.

Elnök Csohány József. Tagok: Dr. Nagy Gábor, Berencsy Gyula. Póttagok: Péntes László Gál István. Az alkerületekben: *Hajdudorogon*: Elnök: Ujhelyi Andor, tagok: Körmöczey János, Tóth József. Póttagok: Tóth Mihály, Tóth Imre. *Hajduhadházon, Hajdusámson és Téglás községekben*: Elnök: dr. Hadházy Zsigmond, tagok: Csapó László, Ethey János. Póttagok: Gödény Ferencz és Eles László.

Hajdu-Szoboszlón.

Elnök: Fogthüty János, tagok: G. Tóth János, dr. Malatinszky Ferencz, póttagok: Csiba Márton és Zakar Sándor. *Balmazújvárosi alkerület*, melyhez tartozik még Felsőjózsa, Alsójózsa. Elnök: Inoze Kálmán, tagok: Kovács Ferencz, Toronyi János, póttagok: Szabó Antal és Szilágyi Sándor. *Hajdusovátai alkerület*: Ide számítandó még Vámos és Mikepéres is. Elnök: Harcsarik G. za, tagok: Nád-házy Béla, Bontovics János, póttagok: Orosz István és Szücs Ferencz.

Nádudvaron.

Ehez tartozik Nádudvar, Püspök-ladány. Elnök: Kiss Ferenc, tagok: Balogh

Sándor, Nagy Albert Póttagok: Ács Nagy Sándor és Jtvös Sándor. *Földesi alkerületben*: Ugyszintén Kabán, Tetétlenen. Elnök: Csapó István, tagok: Bartha Lajos és Kaszás József. *Egyeki és csegei alkerületben* elnök: Dr. Kovács Albert, tagok: Csók Gyula és Kerekes Géza, póttagok: Szabó Gábor és Devics Lajos.

Színház.

Heti műsor.

Szerda Loute (C)
Csütörtök János Vitéz (A)
Péntek Sárga csikó. (B)
Szombat Dráma a tenger fenekén. (C)
Vasárnap délután Csepürágók.
este Arany ember. Jókay ünnepély.

Sárga csikó. Végre népszínműt is kap a színházba járó közönség. A régi kiváló népszínművek egyikét a Sárga csikót eleveníti fel a színház pénteken este. A főszerepeket Arkosi, Radó, Fóti, Sarkadi, Békés és Ternyei játsszák.

Dráma a tenger fenekén. A közeli napokban lesz egy éve, hogy a híres fantaszt, Werne Gyula elhalálozott. Emlékét a színház azzal üli meg, hogy egyik kiválóan érdekes munkájából készült színművet, a „Dráma a tenger fenekén” adják elő. Az igazgatóság fáradságot és költséget nem kímélve ragyogó díszletekkel mutatja be a darabot, a melynek cselekménye mint ismeretes — egész, különleges, csodás világban játszódik le.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8-12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

Vaday nem jön vissza.

Boldisár Kálmán lesz a főkapitány.

Vaday László a fiok darabant — mint már megírtuk, — Budapestre utazott. Hogy milyen ügyben, az ma tudódott ki, Vaday Kristóffynak jelentést tesz a debreczeni állapotokról egyben jelzi azt is, hogy munkáját becsületesen elvégezte, megcsinálta a rendet, a mi ugyan nem szorult a Vaday László buzdóságára, mert rend nélküle is volt Debreczenben.

Ez azonban mellékes. Vaday volt, nincs. Mint ismeretes Boda Dezső, a budapesti államrendőrség főkapitánya lesz és így az ő előléptetésével megüresedik egy másik zsiros állás, a melyet Vadayval fognak betölteni. Vadaynak ugyanis azt ígérték, hogy debreczeni szereplése után a munkásságát meghálálja a belügynök. Az ígélet eleinte úgy szólt, hogy a debreczeni rendőrséget államosítani fogják és így Vaday lesz a főkapitány. Miután azonban a kormánynak pénze nincsen ennek keresztülvitelére, a debreczeni rendőrség államosítási tervéről letejt. Vaday tehát sürgette Budapestre való visszahívását, mert a családjától távol élve, nagyon ráfizetett a „debreczeni dicsőségre”.

Miután Boda főkapitány lett a

rendőrségnél megürült kerületi kapitányi állásra szemelték ki Vadayt. Így hát vissza se jö többé, főkapitánynak. Lehetséges azonban, hogy még a hivatal átadására lerándul Debreczenbe, de hogy a főkapitányi állást tovább be nem tölti, — *bejezett* dolog.

Debreczen rendőrfőkapitánya érdemes ember lesz. Boldisár Kálmán dr. a bűnügyi osztály vezetője.

Nagy tehetségű, általánosan kedvelt tisztviselője a rendőrségnek, a kibeen a város nem csupán az ideális, hanem a praktikus rendőrfőkapitányt is megtalálja.

Ugy hirtelt, hogy Boldisár nem fogadná el a főkapitányi állást. Mi nem hisszük ezt. Boldisár Kálmán dr. szereti annyira Debreczent, hogy ebben a válságos időben meg fogja óvni a város jó hírnevét azzal, hogy mindenféle budapesti stéber fogalmazók elől elfoglalja a főkapitányi széket. Meg kell ezt tennie annál, inkább mert Végh Gyula, ki nyugdíjazását kérte, — a főkapitányi állásra nem reflektál.

— **Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán d. u. 3 órakor bőjti istentisztelet lesz.

— **Hajdumegye közigazgatási bizottsága** április hó 9-én össze fog ülni. A közigazgatási bizottság már négy hónap óta nem ülésezhetett, mert a közigazgatási bizottságon csak főispán elnökölhet. Az elnöki funkcióval a miniszter pedig senkit sem bízott meg. A mostani ülésen Naszádi Iván fog elnökölni.

— **A villamos telep ügye.** A válságos politikai helyzet nemesak nálunk, hanem az egész országban megakasztotta a rendes ügymenetelt. Debreczen város kiválóan fontos ügyei is mind halasztást szenvednek. A villamos telep építése ügyében tegnap leérkezett a belügynök leirata. A miniszter hosszasan foglalkozik a villamos telep terveivel s az újabb ajánlattéttel, azonban érdemleges döntést nem hozott. Többféle módosítást kíván a tervezeteken, s a határozathozatalt a város törvényhatóságára bizza.

— **Debreczen városa és a főreáliskola.** Annak idején, mikor Debreczen város reáliskolát kapott, a törvényhatóság arra kötelezte magát, hogy évenként 18 ezer korona segélyben részesíti az intézetet. Ezzel szemben meg volt a városnak a joga, hogy öt tanszék betöltésénél tanárokat jelölhetett. Legutóbb történt, hogy egy tanári állás betöltésénél a miniszter mellőzte a város véleményét s ez esetből kifolyólag feliratot intézett a miniszterhez, hogy lemond a jelölési jogról és nem fizeti az évi segélyösszeget. Toszt Gyula a közoktatási ügyvivő ma válaszolt a városnak és leiratában kijelentette, hogy 18000 korona segély fizetése alól a várost föl nem mentheti.

— **A képviselőválasztók névjegyzéke.** Néhány nap előtt hirt adtunk arról, hogy Debreczen város központi választmánya a képviselőválasztók névjegyzékének kiigazítására bizottságokat küldött ki. A bizottságok tagjai közül,

tegnap tizenhatan letették a törvény előírta esküt. A kiigazító bizottság hétfőn kezdi meg működését. Az érdekelte választó közönség e naptól kezdve a bizottság előtt szóval is előterjeszheti kifogásait és reklamációját.

— **Mi lesz a ki nem utalt dotációval.** Hajdu vármegye dotációját április hó elsején, továbbá a márcziusi kiadásokat, mint azt megírtuk, a belügyminiszter kiutalta. Ellenben nem tesz említést a decemberi, januári és februári dotációkról, mintegy hallgatóság megvonta ezt a megyétől. A megye jólléti bizottsága ilyen formán megkárosodnék. A vármegye vezetősége felterjesztésileg fogja kérni a minisztert, hogy e három havi dotációt is utalja ki. Ha ezt a miniszter megtagadná, akkor a bíróságnál dr. Czeglédi Mihály ügyész útján befogja perelni a kincstárt. Valószínű, hogy perre nem kerül a sor.

Próbaváltozás a négy évszaktól.

A rendező bizottságtól a következő sorok közlésére kértünk fel. A ma délután négy órára hirdetett tavasz és nyár, valamint a holnap esütörtök délutánra összehívott ős és tél próbája elmarad, helyette péntek délután pontban négy órakor az ős és tél próbája tartatik meg. A változás oka szinpadai előkészületek.

— **Az ácsok sztrájkja.** A ács mesterek szakosztálya ma délután 3 órakor tartja értekezletét az ipartestület kis tanács termében. Az ülésen az ács segéddek által a munka viszony szabályozása iránt beadott memorándumokat tárgyalja a szakosztály.

— **Arany János és a debreczeni színház.** Márczius 22-én lesz 70 éve, hogy Arany János mint színész fellépett a debreczeni színházban. Az érdekes színlap a következő szövegű: III. bérlet, Debreczen, 11. szám. Kedden márczius 22. napján, 1836 a Debreczeni Színész társaság által előadatik A hivatlan képiro Vigjáték 3 felvonásban. Eredetileg írta Telepi György. — Személyek: Ledinszki Friderik lenygel nemes: Baranyi. — Henriette leánya: E. Aloyzia. — Lizi, ennek szobaleánya: G. Viktoria. — Moll Friderik erinburgi volt hajós kapitány: Hubay. — Horne: Száki. — Valter van de Belloot képiro: László. Jankó, Pista Ledinszky eselédei: Chiabay és Kiss. Idegen: Zsivora. Marton inasa: Arany. — Ferencz Moll legénye: Hegedűs. A történet sziléziai hátrávegen foly. Bemenetár: Első osztálybeli zártszékre 24 kr. Másodosztálybeli 20 kr. Földszinti helyre 16 kr. Karzatra 20 kr. Kezdeté 7 órakor, vége 9 kor.

— **A debreczeni kereskedelmi kör és az iparrészvénytársaság.** A debreczeni kereskedelmi kör előkészítő bizottsága 20-án tartott ülésén a négyes bizottság részéről kidolgozott alapszabályokat néhány módosítással elfogadta. A fontosabb alapszabály intézkedéseket következő számunkban közöljük. Megválasztották a gyá részvénytársaság előkészítő bizottságát is. Ennek tagjai: Sesztina Jenő, Kardos László ifj., Kaszanyiczky Andor, Gaszner Géza, Koncsek Géza, Békés Lajos, Hochfelder Jakab, Schwarez Vilmos és dr. Vajda József. A kör alakuló közgyűlését pár hét multán tervezi a bizottság.

— **Debreczeniek az Akadémia ülésén.** A magyar tudományos akadémia tegnap tartott ülésén az alapítványok pályadíjai ügyében döntött. Mint minden évben, úgy az idén is vidékieket hívtak be javaslatételre. A Wodiáner alap díjának odaítélésénél Debreczenből Kozma Lászlót hívták be. A Wodiáner jutalmat két néptanító Sinka Lajos ref. tanító és Tornacsányiné Czukrás Róza nyerték el.

— **A kereskedelmi alkalmazottak szakegyletének** felosztatásáról a következő értesítést kaptuk: A Magyarországi kereskedelmi alkalmazottak szakegyletének helyi csoportja 1906. márczius hó 19-én este 9 órára rendkívüli közgyűlést hívott össze, melynek egyedüli tárgya volt a szakegylet felosztatása, a mivel az egész egylet ismert okokból tovább nem működhet és ilyen értelemben a kereskedelmi alkalmazottak érdekeit nem szolgálhatja. Ezért óhajtott a közgyűlést a szakegylet rendkívüli közgyűlést a szakegylet azonban, sajnos nem tarthatta meg ott saját helyiségében, mert az ülést megzavarták, úgy hogy az elnök kénytelen volt az ülést berekeszteni és mivel Kiss Adolf bérbeadó a termet kiürítette, a tisztikar átvonult a Kossuth dalkör helyiségébe és ott tartotta meg a rendkívüli közgyűlést, hol is 40 tag volt jelen. Itt a közgyűlés kimondotta egyhangúlag az egylet felosztatást, az egylet vagyonát pedig a központi választmány rendelkezésére bocsátotta és a nagyközönség szíves tájékoztatása végett pedig azon határozatot közölni, melynek értelmében, feltéve, ha a felosztott szakegyletet valaki újból megalakítani akarja és megalakítja, a felosztott szakegylet tisztikara nem azonosítja magát ezzel az új szakegylet vezetőségével és semmiféle felelősség cselekedéért a felosztott szakegylet vezetősége nem vállal.

— **Letartóztatott kalandornők.** A rendőrségnek már nagyon sokszor volt alkalmja Jancsics Józsefné és Pócsi Mária-val szemközt nézni és egy más ügyekben őket elmarasztalni. Sőt most legutóbb a a márianosztrai fegyházából kerültek ki pár évi időzés után. A börtönből való kiszabadulásuknak alig pár hete és tegnap már is olyasmit tettek, amit szintén börtönnel fognak megváltani. Bementek Benyáts Emil piac-utczai kereskedő üzletébe és ott egy vég vászonnak pártját fogták. Mikor ezért őket a rendőrségre kérdőre vonták, azzal védekeztek, hogy a földön volt a vászon, tehát azt hitték, hogy arra már nincs szükség. A rendőrségre kísérték őket.

— **Az iparos kör felolvasó estélye.** E hó 22-én csütörtökön este fél 8 órakor fogja megtartani az iparoskör nyolczadik felolvasó estélyét az iparosok otthon disztermében. Ezuttal, mint felolvasó Pogány Ármán mérnök fog szerepelni, aki a vasiparral foglalkozó iparos tanoncziskolában szakirányban oktat. Nevezett mérnök, úgy személyesen, mint kiválóbb tanítványival együtt fogja fali táblán bemutatni a természeti tárgyak után rajzolást és annak czélszerűségét. Ezen előadásra az összes mestereket, valamint az érdeklődő nagy közönséget, minden meghívó mellőzésével ezuton hívja meg a rendezőség.

— **Hirdetmény.** A debreczeni aut. orth. izr. hitközség a kóser husmérés, illetve a kóser mészárszék felállítási jogok gyakorlását a f. évi ápril. 1-től kiadja. Várlakozók jelenjenek meg a f. hó 22-én. d. u. 5 órakor a hitközségnek Pásti-u. tanácstermében ülésező bizottsági ülésen. Debreczen, 1906. márczius hó 19-én. A husgybizottság.

— **Elfogott zsebmetsző.** Nagyon ismeretes alakja a rendőrségnek Hunyadi Szilágyi Jóska. Számtalanszor volt már büntetve lopás és zsebmetszés miatt. Debreczenből számtalanszor ki lett tiltva. A jeles firma ismét visszatért a városba, l'ersze nem igen mert mutatkozni népe sebb helyeken. A rendőrség ma megtudta hogy a gazficskó hol tartózkodik. Nyomban kiadták ellene az elfogatási parancsot. H. Szilágyi Jóska sikert is elfogni

a rendőrségnek. Előbb tiltott visszatérés miatt fog úni egy keveset, aztán tolonczuton expediálják el az ipsét a városból.

— **Rendőrhírek.** Besurranó tolvaj. Menyhért János tegnap panaszt tett a rendőrségen, hogy valaki szobájából 60 koronát ellopott. A rendőrség keresi a tolvajt. — **Összeszidta a rendőrt.** Rozenczevig Samu talyigás alaposan rátámadt a 3-ik számú rendőrré és összeszidta amugy Isten igazában. Rozenczevigot bevették a rendőrségre.

— **„Négy évszak“** előadására szükséges virágok és fiitterek megérkeztek Benyáts Emil üzletében Tiszapalota.

— **Olcós árban divatos női ruha** szövetek és blouz kelmék Asztalos József czégnél Kossuth-utca.

— **Fejfájás.** Ideges fejfájás és nátha ellen „Antidol“ a legjobb gyógyszer. A szert nem kell bevenni, néhány csepp a tenyéren eldörzsölve s használati utasítás szerint belélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla. Kérdezze ismerőseit, hogy használta-e már az „Antidol“-t? mely nagyszerű hatásáért arany éremmel lett kitüntetve a Párisi egészségügyi, Londoui, Berlini és Brüsseli kiállításokon. Egy üveg ára 1 korona 20 fillér és 35-ször mulaszthatja el vele fejfájását. Kapható mindenütt.

— **Mesés szép és czélszerű olcsóságokat, beszerzési áron alól vásárolhatunk Mentze áruházában, mely üzlet építkezés folytán teljesen feloszlik a Piacz- és Szent-Anna-utca sarkán.**

Kiírják a választásokat.

A darabantok fufangja.

Fejérváry Bécsben.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márcz. 20.

Tanácsstalanul várja az egész ország népe, hogy mi lesz már tulajdonképen. A felosztott képviselőházat összehívják-e a törvényes időben, vagy sem. Bár az ellenzék még mindig bizik a király alkotmányos érzületében, olyan hangok is hallatszanak, hogy a képviselőházat április 11-éig nem hívják össze.

A sötétségben ma egy kis fény sugárzott. Komoly forrásból jelentik, hogy az új választásokat három héten belül kiírják. Fejérváry tábornagy társolyában a választásokra vonatkozó javaslatot vitte ma Bécsbe.

A kormányelnök több választásra nyer felhatalmazást. Az esetre, ha az első választás a szükséges többséget nem eredményezné, jön egy második és egy harmadik választás.

Hogy a kormány eddig titkolta a választások kiírását, jó forrásból eredőleg oda magyarázzák, hogy taktikai fogás volt. Egyszerre, meglepetésszerűen akarja a választásokat megejteni, hogy az ellenzéknek ne legyen ideje az országban hangulatot csinálni. Ez azonban aligha fog sikerülni, mert az ország népének most is az a hangulata, a mely az abszolút többséget a függetlenségi pártnak termi.

Fejérváry holnap megy a királyhoz. Felfogja még keresni Pitreich had-

ügynököt is, a kivel az új ügyük ügyében fog konferálni.

A függetlenségi párt ma este ülést tartott, a melyen Kossuth Lajos Tódor is megjelent. Kossuth nagyszabásu beszédet mondott, a melyben lángoló hazaszeretetét és az ország alkotmányos küzdelmét emelte ki.

A függetlenségi párt gróf Apponyi Albert indítványára a francia köztársasági elnökhöz a courrieresi bányakatasztrófa alkalmából részvét táviratot intéz.

TÁVIRATOK.

Egyetemi ifjak Kossuth sirjánál.

Budapest, márcz. 20. Az egyetemi ifjuság délután vonult ki a kerepesi temetőbe és megkoszoruzta Kossuth Lajos sirját, a sirnál több hazafias szónoklat hangzott el, mely után az ifjuság megesküdt, hogy Kossuth Lajos elveire örökre hű marad.

A király Budapesten.

Budapest, márcz. 20. Egy esti lap bécsi értesülés nyomán azt írja, hogy a király többször akart Fejérváry tanácsára Budapestre jönni. Az utazás azért maradt el, mert a király gyengélkedik.

Eötvös Bálint ügye.

Budapest, márcz. 20. Eötvös Bálint fogva tartása ügyében a vádtanács holnap dönt. Ugyancsak ekkor határoz Günsberger szabadlábra helyezése dolgában is.

Politikai disztrakoma.

Budapest, márcz. 20. A Royal szalóban a függetlenségi párt ma este Kossuth Lajos Tódor tiszteletére disztrakomát rendezett.

A békési főispáni lakás.

Nagyvárad, márcz. 20. Az idevaló törvényszék ma döntött a békésmegyei főispáni lakás ügyében. A békéscsabai járásbírósg ugyanis kötelezte Krecsmarik János megyefőnököt, hogy 14 nap alatt kilakoltatás terhe alatt hurczolkodjék ki a lakásból. Krecsmarik megfelebbezte az ítéletet és a nagyváradai törvényszék kötelezte Békésmegyét, hogy a főispáni lakást engedje át a megyefőnöknek.

A leszavazott Pongrácz.

Kassa, márcz. 20. Pongrácz megyefőnök mára közgyűlésre hívta össze Abauj Tornamégye törvényhatóságát. A bizottsági tagok a Schalkház szállóban gyülekeztek és Hadik gróf vezetése alatt felvonultak a megyeházára, a hol Baris esendőrszázados egy szakasz esendőrrel jelent meg. A közgyűlésén a tárgysorozat egyes pontjainak tárgyalása előtt indítványt tettek, hogy vegyék le a napirendről. A szavazásnál az egész közgyűlés az indítvány mellett volt és így határozat nélkül végződött a közgyűlés.

Kilépés az új pártból.

Budapest, márcz. 20. Bene István Sepsiszentgyörgy ujpárti képviselője levelet intézett Bánffy Dezsőhöz, a melyben bejelentette az ujpártból való kilépését.

Az Orosz forradalom.

Pétervár, márcz. 20. Az orosz kormány minden előkészületet megtesz, hogy az újra fenyegető forradalmat erőszakkal elnyomja. Az összes vasut vonalakat kocsik őrzik. Számos városban a közuti vasuti kocsifat háboru czélokra rendezik be. A cár megparancsolta, hogy a küszöbön levő forradalom elnyomása végett Karlinból százezer katonát küldjenek vissza európai Oroszországba.

Mulatságok.

Kereskedő ifjak dalestélye. Az egész ország kereskedő egyletei közt nincs párja a debreczeni kereskedő ifjak dalárdájának, aki oly páratlan szorgalommal, odaadással gondoskodik az ifjuság lelki működésén. Valósággal atyai szeretettel karolja fel a jótékony czél nemes és humanus gyakorlását, nem feledkezik meg tevékenységében felszinen tartani az érdeklődők kielégítését, amiben mesteri szak tudást árulnak el. Április 7-én ismét egy nagyobb szabású dalárda ünnepet rendeznek jótékony czélra, amelynek bővebb ismertetését lesz alkalmunk a buzgó rendezéstől mielőbb beszerezni.

Műkedvelő előadás Szoboszlón.

A hajduszoboszlói ev. reform. tanítótestület 1906. évi március 25-én, a Bika-vendéglő nagytermében, a tanítói gyámpénztár javára, műkedvelő előadással egybekötött táncmulatságot rendez. Szinre kerül „Az apósok” vigjáték 3 felvonásban. Személyek: Bogyi Farkas — Szabó Gyula. Pali — Székely Gyula, Farkas — Vácsi Endre fiai. Felvinczi Eduárd — Böszörményi Ferencz. Laura — Nagy Emma, Margit — Kovács Mariska leányai. Juliska — Radinszky Paula. Zab Feri — ifj. Cseke Gábor. Dr. Gáti Elek — Jóvér Gábor. Erzsí — Vácsi Piroška. Antal — Császi Mihály. Az előadás után táncz reggelig.

Vasuti munkások bálja. A debreczeni vasuti munkások 1906. március 31-én a „Margit-fürdő” disztermében szinpadijelenettel egybekötött tánczvizalmat rendeznek. Belépti díj személyenként 1 kor. 20 fillér. Előre váltva 1 kor. Kezdeté este 8 órakor. A tiszta jövedelem a vasuti munkások orsz. szövetségének debreczeni helyi csoportjának alapja javára fordítatik. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. A zenét Berki Lajos zenekara szolgáltatja. Jegyek előre válthatók Nagy Imre Arpádtér 5. sz. fűszer üzletében, Szikszay Aladár fodrász üzletében Atilla-tér, Stefanovics János fűszer üzletében Hatvan-utca. A műhelytelepen Langer Ferencz, Nagy József, Szolárszki Bálint munkásoknál és este a pénztárnál.

Egylet.

A debreczeni tornaegylet választmánya f. hó 18-án tartott választmányi ülésében elhatározta, hogy a tavaszi házi versenyét az idén f. év április 1-én tartja a Péterfiai tornacsarnokában. Ezen házi-verseny már is igen sikerültnek mutatkozik, a mennyiben azon egyik szomszéd társaság, a most alakult nyiregyházi torna egylet is részt fog venni nagyobb számú csapattal, sőt kilátásba helyezte, nyiregyháza intelligenciájának több tagja a versenyre való eljövételét. A verseny programja következőleg állapított meg. 1. Felvonulás. 2. Szabadgyakorlatok súlyzókkal. 3. Csapat tornázás szerekken. 4. Egyéni versenyek. Összetett főverseny a magas nyújtón, magas korlátán és lóátug

rás. 5. Athletika, magas ugrás, súlydobás. 6. Játék. A győzteseket igen izléses diszitett érmekkel fogja az egylet jutalmazni. A választmány foglalkozott a máj. 26—27-én rendezendő országos tornaversenyel is. Megalakította a különböző bizottságokat s hogy a verseny sikere minél inkább biztosítva legyen, a legszelebb alapokra fektette a választmány a bizottságok szervezését. Az összes bizottsági tagok külön-külön felkéretnek a részükre kijelölt helyek elfogatására és azt hisszük Debreczen város minden szombatév tagja munkálkodni fog ezen verseny előmozdításán, melyen először fog a szövetségi zászló megjelenni.

Terményfőzde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati je'entése. Budapest, 1906 március 20.

Készaru kedvtelen, határidők lanyhák.	
1906 októberi buza	16 26 — 30
1906 áprilisi buza	16 48 — 50
októberi roze	13 30 — 32
1906 áprilisi roze	13 56 — 58
októberi zab	12 58 — 60
1906 áprilisi zab	15 58 — 60
1906 májusi tengeri	13 38 — 40
1905. júliusi	12 60 — 62
1905. aug.	—
szeptemberi	—
1906 szeptemberi repce	—

Törvénykezés.

Leleplezett csalók. Furfangos módon akart egy csomó pénzre szert tenni ifj. Kelemen András és neje h.-böszörményi lakosok. A mult év október 31-én a fiatal Kelemen bejött Debreczenbe és itt kiírta az idős Kelemen András telekönyvét és azt a debreczeni korona takarékpénztárnál benyújtva s az öreg Kelemen tudta nélkül arra ötszáz korona kölcsönt kért. A takarékpénztár nem is sejtve a csalást, a kért ötszáz koronát kiutalta, és költségek levonása után 413. kor. 65 fillért ifj. Kelemen András címére postára tett. A banknak azonban még ideje korán tudomására jutott a csalás és sikerült is a postán az összeget letartóztatni, úgy hogy az hiány nélkül visszaszolgáltattott a banknak. A törvényszék tegnap vont a felelősségre csalás vétsége miatt ifj. Kelemen Andrást és nejét. Vádlottak tetőket beismerték mire a törvényszék dr. Oláh Miklós bírói elnöklete alatt 8—8 napi fogházra és 10—10 korona pénz büntetésre ítélte a szédelgőket. Az ítélet jogerős.

A bosszu. Régóta kereste az alkalmat Török Mihály mipepécsi paraszt legény, hogy Kovács Mihály haragosán bosszuját kitölthesse. Végre a mult év október havának egy ködös estéjén elérkezett a várva várt pillanat. Amint késő este Kovács egyedül ballagott haza a sötét utcán, Török összalalkozott vele és a nála levő bottal úgy elverte a szegény fegyvertelen, védtelen embert, hogy az három hétig nyomta az ágyát. — A törvényszék tegnap vont a felelősségre a virtoskodó parasztleányt és 1 havi fogházra és 10 kor. pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Tolvaj kocsis. Régebb idő óta állott már Frank Zsigmond h. pályi nagy bérli szolgálatában Kindó Kálmán kocsis legény. Szolgálati ideje alatt teljesen kiérdemelte gazdáj bizalmát Kindó, úgy hogy Frank több ízben bizott reá nagyobb összegű pénzt. A mult év július 17. ugyancsak átadott Frank kiadónak egy 209 koronára szóló utalványt, hogy azt a hoszu pályi postánál váltsa be. Kindó fel is vette a pénzt, de a helyett, hogy azt gazdájának adta volna át, megszökött vele. A

törvényszék tegnap fűvátanácsában 8 havi börtönre ítélte a sikkasztó kocsis. Az ítélet jogerős.

REGENY-CSARNOK.

A Bandita.

10 (Spanyol Regény.)

Lovagunk ugyan nem birt az ittasok kinézésével, de nyilván birt a szerelmese kével, ez oly igaz, mintaa hogy egyik viz csepp a másikhoz hasonló.

Mi e szerelemittas állapotot elvitázhatlanná tette, azon körülmény volt, hogy lovagunk a fiatal leány mellett, anélkül, hogy rá is nézett volna, szépen elhaladt, valószínűleg nem is látva azt, mert szemét, szívet, ábrándképei foglalták el; pedig bájos fonólányunk előtt, maga a király Don Carlos bármily okos és félnék volt is tizenkilenc éve daczára, megállott volna; oly gyönyörű volt, midőn fejét — hogy a büszke lovagot lássa — fölemelte s magában mormogá: — „Szegény ifju!... kár érte!”

Miért sajnálta a leány az utast? Minő jelen vagy bekövetkezendő veszélyre czélozott?

Ezt valószínűleg kitaláljuk, ha a csinos Caballerót a „Mór királyhoz” címzett korecsmaig elkísérjük.

Hogy a korecsmába juthasson, melyet oly sietve igyekezett elérni, még két oly völgyön kellett áthaladnia, minőben a fiatal leány, kit minden rá tekintés nélkül hagyott el, pergeté orsóját.

Ezen völgyek hátterében, melyen az alig tizennyolcz lábnyi széles ut, szegélyezve mézgatfák, földieper s myrtus bokroktól, átvonult, több kereszt emelkedett, minthogy figyelmeztetőleg, hogy a korecsma szomszedsága nem óvhatván meg az utazókat rendes sorsuktól, mellőket, miként Horác az első tengeri utról írja, hármass pánczéllal kell vértetniök.

Midőn e helyet elérte, mely oly sötét és gyanus kinézésű volt, csak arra szoritkozott, hogy megvizsgálja, oldalán függé kardja, s pisztolyai a nyeregkapánál rendben vannak-e; s miután biztosságukról inkább gégiesen, mint aggodalomból téve e vizsgálat, meggyőződött, ugyanazon nyugodt arcczal lovagolt át a veszélyes helyen.

Az ut legmagasabb pontjára érve, újra fölemelkedék kengyelében, hogy jobban láthassa a korecsmát, s mihelyt azt meglátta, megsarkantyuzta lovát, mely mintha urának kedvét akarta volna keresni, néki iramodott újra a völgybe mélyedve, mint az engedelmes csolnak, mely a habok ormáról újra a hullámok által alkotott vögybe simul.

Ama csekély figyelem, melylyel az ut veszélyeire gondolt, s ama forró vágy, mielőbb elérni a korecsmát, kétféle hatást idézett elő.

Az első az volt, hogy 10—12 ember, kik mindkét oldalról bizonyos távosságban egymástól a bokrokból leskelődtek s agályos gonddal tarták kezeikben, a földön feküdve öblöcsövü puskájok égőkanóczát, a lódobogás zajára felüték fejüket s bal tördökre támaszkodva, gépiesen szoriták a puskát vállaikhoz.

A másik hatás pedig abban állott, hogy a lesben fekvők, midőn a sietséget, melylyel ló és lovagja előttök elvonultak, észrevették, halkan susogták, hogy miután a lovag, kit kétségkívül nehezen várnak a fogadóban, ott leszáll, nem szükséges áru lármát csinálni az uton, hogy aztán elrémiten valamely közeledő karavánt, mely mindenesetre gazdagabb zsákmányt ígér, mint egyes utas, bármily gazdag előkelő legyen is az.

1906/96 4-5-6 old

Viepesulobol

1906. márczius 21.

DEBRECZENI FUGGETLEN UJSAG

E leselkedő latrok valának ama
birok szaporitói, s mint jó keresztények
ellátták azokat keresztikkel, miután a
gondatlan utasokat, kik erszényöket éltök
veszélyeztetésével is védni megkísérlek,
eltemették, mert az érdeemes rabló urak,
kezőkben lőfegyverrel, azon csaknem
minden nemzetnél divatos és ugyazon
értelmű régi mondattal fogadták az uta-
sokat: „Erszényedet. vagy életedet!”

Folytatjuk.

Pályázati hirdetmény.

A Debreczeni Önálló Munkások
Betegsegélyző Pénztára 1906. április
elsejétől kezdve pályázatot hirdet, ha-
vonta utólagos részletekben folyósítandó
800, azaz nyolczszáz korona évi fize-
téssel javadalmazott pénztári orvosi ál-
lásra.

Ezen állásra pályázhatnak olyan
debreczeni orvosok, a kiknek magán
orvosi gyakorlatukon kívül más, hiva-
talos elfoglaltságuk lehetőleg nincsen.
A pályázati kérvények a mai naptól
kezdve **márczius hó 30 ikának délutáni
5 órájáig** adandók be **Márk Endre** ev.
ref. főiskolai főügyész, pénztári disz-
elnök ur kezeihez.

Debreczen, 1906. márczius 21.

Az igazgatóság nevében

Szathmáry Zoltán Madarász Ferencz
titkár. h. elnök.

Goldstein Karolina

Debreczen, Piacz-utca 42. sz.



Legújabb eredeti párisi és
angol modell után szabott

MIEDER

a legérzékenyebb alak
kényelmesen viselheti,
melyeket olyan árban
készíték, hogy a t. höl-
gyek nincsenek utalva a
rossz rendszerű és szak-
értelem nélkül szabott
és külföldi sablon szerint
gyártott fűzőket viselni,
mely a szervezetet ron-
gálja.

Nagy raktár és dus váasz
tők 2 frittól feljebb.

Tisztítást és javítást a legolcsóbban
eszközlök.

Arjegyzéket kívánatra ingyen bér-
mentve küldök.

A közlög lakásvaltoztatások alkalmára szőnyeg osztályunkat

teljesen újonnan rendeztük be.
Futó és nagy szőnyegak. Li-
noleumok és viaszos vásznak
gyönyörű választékban. Szövet
és csipke függönyök. Ágy- és
asztalterítők. Paplanok, mat-
rácok. Torontáli szőnyegek
és besztercebányai pokró-
czok jutányos szabott árakhoz

Szabó Lajos Fiai

Debreczen
divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.
Szőnyeg maradékok saját áron alól.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a

tavaszi divat

gyönyörű ujdonságai

női ruha kelmek,
selymek, angol zephyr,
Delaine stb. stb.

Himzett ruhák és Blousok.

Ne vegyen!

tavaszi keztüüt mig meg nem
tekinti

Schön Sándor

most megnyilt és jól felszerelt
keztü raktárát.

Piacz-utca 12. (Stenczinger ház.)

Francia és amerikai

gummi különlegességek.

Máthé János

légsszes- és vízvezetéki vállalata
Debreczen, Péterfia utca 19. sz.

Légsszesz, vízvezeték, angol ciosett, csatornázás
szivattyu, a legmodernebb fürdő berendezés és
központi vízmelegítő készülékek, épület bádogos
munkák.



Gőzfűtés berendezés

jótállás mellett és min-
den e szakmában elő-
forduló javítások szak-
szerűen, gyorsan és ju-
tányos árban
eszközöltek.

Telefonszám :
321.

Legfinomabb kókusz zsír

és friss

margarin vaj

kicsinyben és nagyban

Kohn Henrik

ezégnél kapható
gróf Dégenfeld-tér 7. sz.

Kiadó nyárilak.

A Széchényi-kert elején a
Berger Jenő-féle nyaraló a nyári
idényre bérbeadatik.

Értekezhetni özv. Berger Hen-
riknél Széchényi-utca 21. sz.

Halálozás alkalmával!

A tisztelt gyászoló közönség figyol
mébe ajánljuk hogy halottjuk részére
addig ne vásároljanak

temetkezési cikkek

ne rendeztessenek temetések mig az
évek óta fennálló, jóhírnévnek örvendő
Bihari Károlyné és Rácz György

temetkezési intézetében

Piacz-utca, Kistemplombazár

az olcsó árakról és a rendkívül pon-
tos és lelkiismeretes kiszolgálásról
meggyőződést nem szereznek.

A nagyközönség figyelmébe.

Nagyon gyakran olvasható a lapokban
olyan hangzatos hirdetés, hogy „Olcsóbb
lett a temetkezési áru.” Kötelességemnek
tartom ezzel szemben a nagyközönség tu-
domására hozni, hogy azóta lett olcsóbb a
temetkezés, amióta én az intézetem meg-
nyitottam. Nagyon egyszerű ennek a ma-
gyarázata. Mikor üzletem megnyilt, 1905.
november 8-án, a kartel áru megszünt-
mivel nőm Nagy Mária, ki a Dankó M.
cégnél 14 évig volt alkalmazva, a mit a kö-
zönség nagyobb része tud is, és olyan árak
mellett kellett neki a gyászoló feleket ki-
szolgálni, a hogy azt közösen megállapi-
tották, és akkor nem hirdették az olcsó
árakat, csak most. Kérem tehát a mélyen
tisztelt gyászoló közönséget, hogy vásá-
roljanak nálam, aki üzletem megnyitásakor
a legolcsóbb árakat igyekeztem megállá-
pitani és azt továbbra is megtartom. Temet-
kezéseket a legdiszesebbtől a legegyszerűbb
kivitelig elvállalok. Vidéki megrendeléseket
pontosan eszközölök. Magamat a t. közönség
jóindulatába ajánlv, maradtam tisztelettel

PELEI IMRE temetkezési intézeti tu-
hajdon. Kenyer-piacz
ócskás zug. Bádogos-utca 6. sz.

Tavaszi idényre

Sima és mintás szövetek,
Francia delin 60 krajezar,
1/2 gyapju 28 kr. Selyem
batsztok 35, 40, 50 kr.
Cosmanosi kartonok és
zephyrek, férfi, női és gyer-
mek harisnyák, keztüük,
csipke és csipke gallér fű-
zők. Férfi ing, sima, haj-
tásos és szines elővel
1-20 kr. Öt réti szines ke-
zellő 22 kr. gallér 12-20
kr. Csipke függönybe-
rolett függöny és vásznak-
ban gyári raktár.

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Quedlinburgi elsőrendű takarmány répamagvak nagyban 50 és 25 kgr.-os eredeti ólomzárolt zsákokban kapható Ulimann Salamon fűszernagykereskedésében Debreczen, Piacz-utca 70. — 1906. május héban üzletem a szomben újonnan épült Geiger-házba Piacz-utca 81. szám alá helyezem át.

Remek saját termésű Ezerjő és olasz rizling peccsenye borok hectoliterenként 20—22 frtért kapható Hunyadi utca 3.

Zene órákat jutányosan elfogad és a legjobb módszer szerint tanít ifj. Kacsari László Késes-u. 35.

Egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik Schuller Sámuel szoba- és ezimtestőnél Simonffy-u. 25.

Quedlinburgi és hazai termésű takarmány répamagvak, plombozott arankamentes luczerna és lóhere, bükköny, csibehur, muhar, óriás tökmag, takarmány- és pázsitfü magvak, czukorezirok, konyhakerti és virágmagvak legolesőbban — nagyban és kicsinyben Kontsek Géza magkereskedésében. Főüzlet: Kossuth-u. Fióküzlet: Csapó-u.

Modern alig használt ebédlő, hálószoba József kir. herceg-u. 57. Ugyanott díszkötésben Vas Gereben művei eladó.

Halálozás folytán a Kesztenbaum Jónás-féle butor raktár feloszlik. Beszerzési áron alól vásárolható.

Kereskedelműt végzett kisasszony ki éveken át működött irodában, hason munkára ajánlkozik egész, vagy félnapra. Czim a kiadóhivatalban.

Sarok ház eladó jó forgalmu helyen. Czim a kiadóban.

Jó családból való 12—14 éves fiu tanulónak felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. (T.)

Egy ügyes derék vagy alj munkás azonnal alkalmazást nyer özv. Nuszbaum Mártonné Batthyányi-u. 6. sz.

Egy jó karban lévő hintó eladó, megtekinthető Hatvan-utca 5. sz.

Egy ügyes masamód leány, ki eladáshoz is ért, fölvetetik Klein testvéreknél Csapó-utca 17.

6 nyilas, 3 fertály tanyaföld a Kis-Elepen épületekkel örök áron eladó vagy bérbe kiadó. Értekezni lehet Boldogfalva u. 16. szám.

Különbejárata, csinosan butorozott szoba kiadó Széchenyi-u. 27.

Házilag készített boreczet eladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.

Nincs többé köszvény!

Ha makacs **csuz, rouma** és mindenféle külső fájdalomtól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg **hires király-balzsamot,**

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.

Arany-egyszaru gyógyszerár.

Nincs többé csuz!

Debreczeni Hitelbank

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-u. Széchenyi utca sarok.

Kölcsönöket adunk

váltókra, kötelezvényekre és folyó számlára a legelőnyösebb kamattal mellet.

Elfogadunk takarékbetéteket

betét könyvecskére és check-számlára.

Jelzálog-kölcsönöket ad

földbirtokokra és házakra.

Oradékkölcsönöket ad

vállalkozóknak, és bérlőknek.

Elfogadunk tőzsdéi megbízásokat

értékpapírok vételére és eladására.

Kölcsönöket nyújtunk

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidéki pénzüintézetek részvényeire.

Lezámitelünk tárcza váltókra

az intézet kebelében alakult hitelrészecs csoportban.

Ércpénzek és külföldi bankjegyek

bevétele.

Előleget adunk várható új termésre.

Felvilágosítással készséggel szolgál

Az igazgatóság.

Új faszén-üzlet!

Tisztelettel értesitem a n.é. közönséget, hogy a **külsővásártéren, a Berger féle telepen (árosi szeszraktár)**

új faszén-üzletet

nyitottam, ahol nagyban és kicsinyben csomagoltam és szabadon kitűnő minőségű **faszén kapható.**

Már 10 kilótól kezdve házhöz szállítok.

Miklós utcai fűszer üzletemben is megrendelhető.

Telefon 465.

Tisztelettel

Varga Károly.

Új czipész műhely.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a külföld legelőkelőbb városaiban évekig fennállott cipésműhelyemet Magyarországra hazatérve Debreczenbe helyeztem s most Piacz utca 43. szám alatt teljes szaktudásomnak megfelelően egy teljesen modern

uri és női czipész

műhelyt rendeztem be.

Midőn e körülményre bátorodom a közfigyelmet felhívni, kérem a b. pártfogást.

Tisztelettel

Frank Sámuel

uri és női czipész, Piacz-u. 43 az udvarban.

Schuller Sámuel

szobafestő, tapetirozó és fényező

Debreczen, Simonffy-u. 25.

Elvállal új épületek, lépcsőházak és díszletek festését, tapetirozást és mindenféle fa- és vasbutor fényezéseket a legdivatosabb kivitelben és

legjutányosabb árban.

Üzlet átvétel.

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Hatvan- és Bethlen-utca sarkán levő **Kovács Dániel-féle fűszerüzletet** átvettük és azt teljesen friss fűszer-, liszt és csemege árukkal felszerelve a mai naptól fogva

Sárközy és Fogarasi

czég alatt tovább vezetjük.

Amidőn a nagyérdemű közönség b. pártfogását kérni bátorodunk, igérjük, hogy t. vevőinket mindenkor a legnagyobb figyelemmel és pontossággal fogjuk kiszolgálni.

Az áru házhöz is szállítatik. — Egy üzleti pénztár eladó.

Kiváló tisztelettel

Sárközy és Fogarasi

fűszer, csemege és ásványvízkereskedők.
DEBRECZEN, Hatvan- és Bethlen-utca sarkán.

Frank József

térfiszabó üzlete

Piacz-u. Frohner-épület.

Legújabb divatu angol és hazai szövetekkel felszerelt szövetraktár, hol a legelegánsabb uri öltönyök, felöltők, papi ruhák az utolsó divat szerint szolid, szabott árakban készítettnek.

Nincs többé sertésvész!

Sortésor (törvényesen védve és miniszterileg segélyezve) óvszer, korszakalkotó genialis találmány a gazdaközönség részére. A ki ezt használja és az utasítást pontosan betartja, sertése a legveszesebb időben sem hullhat el, mert hogy ez nem üres reklám, ezennel kötelezem magam igazolásra minden elhullott sertés becsárát károsultnak közpénzben visszafizetni, ha az utasítás betartása mellett ezen porral lett a sertés kezelve. 1 doboz 2 korona. Matild crém, Matild arczenócs, Matild szappan, arczpor, szépitőszerek Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár: Török I. Budapest.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma Laboratoire cosmétique Matilde (Alapított a hasonnevű párizsi laboratorium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajdusóvaton, Debreczen mellett, Kossuth-u. Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

